中国城市报

新一年,怀揣心愿向前迈

■李 晓

在时间生长的苍苍大树里,又有什么能够凝聚成岁月的琥珀?

小刘,皮肤黝黑,双眼明 亮,脸上还有一个小酒窝,笑起 来特别好看——他是我所在城 市大江上的一名环卫清漂工。 以前,小刘一家是依靠大江生 活的渔民。那年,大江开始10 年禁渔期之前,小刘打电话给 我:"李哥,明天是我们家打鱼 的最后一天了,你来看看吧。" 于是,第二天我受邀前往。霞 光满天中,我和小刘的妻子、父 亲坐在机动渔船里,渔船"突突 突"行驶在蓝如绸缎的江面。 只见小刘和父亲一网撒下去, 又一网收上来,网里满是活蹦 乱跳的江鱼。小刘那70多岁 的老父亲说:"我们今天是最后 一次打鱼了,开船是为了纪念。 儿啊,咱再把鱼放入江里,让它 们好好长吧。"于是,小刘和父 亲又把鱼网散开,一群鱼又欢 快地游入江中。渔船上岸后, 小刘一家下船立正,朝这艘供 养了一家老小生活的"老功臣" 深深鞠躬致敬。那一瞬间,我 看到了小刘一家人眼里涌动的

而今,已成为大江清漂工的小刘,每天和同事们驾驶着专业的清漂船,仔细清理大江水域内的漂浮物、垃圾,每年平均清理垃圾2万余吨,让一座江城变得更加清秀美丽。

从事清漂工作使小刘有了 洁癖般的"职业病"——即使是 下班回家,他的眼睛也总是习 惯性地在街巷的路面上扫来扫 去,看到有垃圾,就会弯腰捡拾 并扔到垃圾箱里。

"小刘,2025年就快到了,你有啥心愿?"一天早晨,我给他发微信消息问道。小刘下班后回复:"李哥,我希望大江一年四季都干干净净、清清爽爽的。"过了一会儿,小刘又续发了一条消息:"李哥,2025年我儿子就要迎来高考了。我希望他考得理想,顺利进入心仪的水利大学。"原来,小刘将这份江河情缘也延续给了儿子。我回复说:"小刘,2025年,愿你如意!"

芬姐是我交往了多年的朋友。她是一个热心肠,经常不厌其烦地听我倾诉衷肠,让我躁动的心得以穿过幽暗的灵魂隧道,进入充满温暖阳光的大地之上。

5年前,芬姐在这个城市办了一个开展心理咨询、爱心扶助服务的暖心工作室。她尽心尽力拯救、抚慰那些一度在黑暗中迷失的心灵,被人们亲切地称为"心灵的引渡人""灵魂的掌灯者"。

有一天, 芳姐工作室里来了一个全身黑衣的女子, 面色发青、眼袋厚垂。交谈得知, 25岁的她大学毕业后考进本地一家事业单位已工作3年, 然而, 她感到人生充满了沉重压力, 在无尽的自我折磨里不能自拔。最黑暗时, 她感到生无可恋, 常常想结束自己的生命。

那天,女子向芬姐倾诉了3 个多小时的心事和家事,展现 出了原生家庭带给自己的苦 痛,打开了内心封闭的孤独之 壳。倾诉结束之后,女子突然 嚎啕大哭起来。芬姐等她哭 完,轻轻递上纸巾,柔声说:"小 妹妹,谢谢你相信我!"随后,两 人又进行了长时间的交流…… 走出咨询室后,女子回头说: "芬姐,我还会再来。"

接下来的日子里, 芬姐与女子在微信、电话里的交流, 都是一些日常的温暖问候和贴心嘱咐, 如"吃得好吗""好好睡一觉""听一段轻音乐""出门去看花"等。

女子第二次来芬姐工作 室,竟穿了一身喜庆亮眼的红 衣,芬姐连声夸她:"真好看,真 好看啊!"第三次来,女子给芬 姐打包带了一碗酸辣粉……芬 姐感到,女子的内心开始出现 了成片的亮色,便继续鼓励她 去徒步、去健身房、去和同事聚 餐、真诚与父母沟通。两个月 后的一个早上,刚晨跑完的女 子给芬姐打来电话,激动的声 音里满是喜悦与感激:"姐,谢 谢你!我现在感到,活着,是一 件多么幸福的事!"而今,已完 全脱离黑暗、走进生命阳光地 带的女子,一直把芬姐当作生 命中的贵人。

记得芬姐对我说过,对他人的帮助,其实也是对自己的帮助;人与人之间的生命滋养,很重要。我问芬姐:"2025年,有啥心愿?"她说:"来年,希望在这座城市里,我的暖心工作室散发出的暖流,能更加强劲,抚慰更多人。"

2025年的天幕将要打开, 我身边那些努力生活的可爱的 人们,都怀揣美好心愿和清晰 目标,想要在新的一年里去实 现:在医院里当护工的曹大姐, 要用更好的护理服务去安慰遭 受疾病折磨的生命;住在老街 的樊大哥,希望如他一样守候 在老街老巷的人们,能够生活 得更舒心;还有我的文友马大 哥,他想在2025年写出更多自 内心涌流出的真挚文字······

而我呢? 2025年,我要陪这座城市里的花儿、树木、老街、老桥多坐一会儿,陪老去的

亲人多坐一会儿,陪我自己多 坐一会儿。

在时间生长的苍苍大树里,我们充裕的内心、热烈的情感、奋斗的精神,以及对美好生活的憧憬,能够凝聚成岁月晶莹透亮的颗颗琥珀。





义昌江的热烈与宁静

■莫耀裾

在岑溪,义昌江是人们心灵的港湾,是生命旅程的象征。它从罗定的大芒顶悄无声息地流淌出来,穿越梨木镇平田村的绿意,最终汇入北流河的怀抱,如同生命从诞生到融合的

义昌江,也是时间的见证者。"逝者如斯夫,不舍昼夜。" 当阳光如金色的画笔轻轻触碰夜幕的边缘,义昌江的晨曦便如同一幅绚丽的画卷缓缓展开。江面浮起碎金,阳光与江水共舞,薄雾如纱幔,萦绕着昨夜的梦境;江底静卧的斑斓鹅 卵石,宛如大地隐藏的宝藏,在 阳光下熠熠生辉。

江边树叶飘落,姿态似大自然精心编排的梦幻之舞。那一片片树叶,有的如灵动的黄蝴蝶,轻盈地舞动着金色的翅膀;有的似热烈的红蜻蜓,燃烧着生命的火焰……它们是时光的信使,每一片都承载着岁月的故事,悠悠飘落间,向我们提醒着生命的轮回与不息。

夜幕降临,义昌江披上神秘外衣。两岸灯火灿烂,如星辰坠落;江面波光粼粼,仿佛流动着银河;河水泛起涟漪,记录着河流的故事,书写着生活的篇章。"星垂平野阔,月涌大江

流。"义昌江在夜色中展现出 一种宏大而宁静的美。

滨江石文化公园里,老人们静坐树荫下,面庞写满故事。他们眯着双眼,神态安详,似在聆听时光的脚步,回忆往昔。阳光透过树叶洒下,老人们披上了金色薄纱。有的老人手握书卷,偶尔抬头,望向义昌江,眼中流露出对生活的满足。"采菊东篱下,悠然见南山。"老人们在自然的怀抱中,静静聆听着光阴的柔声细语。

几个孩子在江畔沙池上嬉戏,如小鹿般欢快奔跑,活力四射。他们笑声清脆,打破了冬日的寂静。也有的孩子蹲在地

上,观察小昆虫,眼中满是好 奇。儿童们的世界纯真无邪, 与大自然融为一体。

河边的芒花,是冬日的精灵。它们摇曳生姿,白色花瓣随风飘散,如轻盈初雪,纯洁美好。芦苇则如生活的智者,坚韧苍茫。它们在风中舞动,像是在诉说着生活的起伏与变迁。它们既顺应环境,又保持本色,提醒着我们在面对生活的挑战时,内心要坚强、乐观。

义昌江,不仅仅是一条河流,更是岑溪市的血脉。我常在江边走,感受它的魅力和光彩。它用无尽的流淌诉说着生命的希望,引领我们的心灵走向更加

辽阔的世界。在义昌江旁,我能找到一种宁静而深远的力量。渐渐地,我感悟到,生活就像江河,有起有伏,有冷有暖。我们无法阻挡时光的流逝,但我们可以像义昌江一样,不断向前,在寒冷中寻找前进的动力,在波动中找到生活的韵律。

夜色渐浓,义昌江的水面 归于平静。江水轻抚心田,带 走尘世的烦恼,留下静谧平和。 恍惚间,我听到江水的低语,它 在告诉我,每一个寒冷的冬天,都是春天的序曲。义昌江流淌 不息,岑溪这座城和其中的居 民,也将在江水的守护和滋润 中,奔向更加美好的未来。